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Проблематика професійного вигорання особистості не втрачає своєї ак-
туальності у вирі подій та глобалізаційних змін ХХІ століття в різних сферах 
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професійного життя, що пов’язано з прямим відношенням даного синдрому 
до збереження здоров’я, психічної стійкості, надійності й тривалості про-
фесійної діяльності фахівців, включених у тривалі міжособистісні комуніка-
ції в соціальній сфері, які працюють у медичних, освітніх, психологічних, 
соціальних службах і виконують роботу, що потребує особливих емоційних 
ресурсів та витрат. Отже, головне джерело вигорання — це безпосередня та 
постійна взаємодія з людьми, що зумовлює тривалі робочі стреси, тож най-
частіше воно частіше зустрічається серед фахівців сфери «людина-людина». 
В ключі досить влучною є метафора: «Ніщо не є для людини таким сильним 
навантаженням, як інша людина», яку можна покласти в основу досліджен-
ня психологічного феномена «професійне вигорання» [3].

Психологи відмічають, що високий рівень синдрому професійного виго-
рання дезорганізує діяльність працівника, знижує його здатність до саморе-
гуляції поведінки і управління ситуаціями різної складності. У такому разі 
виконання фахових обов’язків залежить від вміння спеціаліста знаходити 
ресурси, які знижують ступінь схильності до емоційного вигорання, яке не-
гативно впливає не лише на самого соціального працівника, але і на об’єктів 
його професійної діяльності (дітей, людей похилого віку чи інших вразли-
вих верств населення), які звертаються за допомогою і не мають можливості 
її отримати через душевну або фізичну втому та зневіреність соціального 
працівника у собі. Цілком імовірно, що професійно виснажений, емоційно 
знесилений фахівець не спроможний продуктивно працювати, оскільки у 
нього знижується рівень психологічної готовності до інноваційної діяль-
ності, особистісного та професійного самовдосконалення, погіршуються 
взаємини з адміністрацією, колегами, клієнтами [2; 3; 4].

Проблема професійного вигорання досить ґрунтовно знайшла своє відо-
браження у працях таких зарубіжних вчених: К. Маслач, С. Джексон, Б. Пер-
лман, X. Фрейденбергер, Е. Хартман та ін. У вітчизняній науці питання про-
фесійного вигорання розвиваються у працях В. Бойко, Н. Водоп’янової, Л. 
Карамушки, М. Кононової, Н. Лазарева, О. Романовської, Т. Форманюк та ін. 

Розглянувши теоретичні підходи до розуміння суті професійного виго-
рання, ми виокремили ключові із них: [2]:

1) професійне вигорання як результат дії професійного стресу (комплек-
су стресогенних чинників, їх тривалої дії, некерованості);

2) професійне вигорання механізм психологічного захисту;
3) професійне вигорання як вид професійної деформації особистості;
4) професійне вигорання як професійна криза;
5) професійне вигорання як клінічне порушення.
Сучасний розвиток науки дозволяє також проаналізувати професійне ви-

горання фахівців із точки зору актуального нині синергетичного підходу, 
оскільки він передбачає усвідомлення досліджуваного феномену, що має 
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нелінійний, причинно-наслідковий характер. Педагог, психолог чи інший 
фахівець у сфері «людина-людина» як соціальний суб’єкт (з усією сукупні-
стю прав, обов’язків, професійних установок і водночас особистих інтересів 
і психічних властивостей) є нелінійною відкритою системою, що постійно 
взаємодіє з оточенням, приймаючи від останнього інформацію, опрацьо-
вуючи її та висвітлюючи йому результати такого опрацювання, сподіваю-
чись на розуміння і адекватний зусиллям зворотний зв’язок. Тож майбутній 
фахівець знаходиться в стані відносної рівноваги та має значні потенцій-
ні можливості для саморозвитку та самовдосконалення, актуалізації про-
фесійно-особистісного становлення на основі самоорганізації та самостій-
ності [5].

Займаючись дослідженням цієї проблеми, провідні вчені (Х. Фрейденбер-
гер, К. Маслач, М. Маттінглі, С. Шабін, П. Патрік, А. Пайнс, С. Джексон) 
виділили низку основних симптомів вигорання [1; 3]:

1. Фізичні: фізична втома, виснаження, спустошення через надмірні ви-
моги до енергетичних ресурсів, втрата інтересу, що характеризується фізич-
ним емоційним виснаженням; зміна ваги, порушення сну, роботи внутріш-
ніх органів.

2. Емоційні: песимізм, роздратування, агресивність, істерики, душевні 
страждання; хвороблива деструктивна реакція на стрес, пов’язаний із пра-
цею, емоційне виснаження.

3. Поведінкові симптоми, які є наслідком надмірної роботи: втрата апе-
титу, надмірне вживання тютюну, алкоголю, ліків, поява нещасних випадків 
- падіння, аварії, травм, симптоми порушень в психічній сфері (деперсоналі-
зація).

4. Соціальні: зниження соціальної активності, втрата інтересу до захо-
плень, конітактів з друзями, колегами, відчуття ізоляції.

5. Інтелектуальні: втрата інтересу до творчої роботи, зниження продук-
тивності, недостатня участь в застосуванні новацій, прогресивних теорій та 
експериментів, формальне виконання роботи.

Встановлено, що дослідники (B. Perlman, E. Hartman та ін.) виокремлюють 
три групи факторів, що здійснюють вплив на розвиток синдрому вигорання: 
рольовий (рольова невизначеність), організаційний (зміст діяльності, який 
тяжко вимірюється) і особистісний (незадоволеність професійним зростан-
ням) [4].

З огляду на зазначене, підтримка, збереження та відновлення професій-
ного здоров’я і працездатності, мобілізація фахівцями своїх зусиль у про-
фесійній діяльності можливі лише за умови раціональної організації праці і 
відпочинку, засвоєння технологій ефективної самоорганізації. Тож напрям-
ків для подальшого дослідження проблематики професійного вигорання 
чимало.
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Професійна діяльність психологів завжди передбачає ризик через особли-
вості контакту з клієнтами, які мають психічну травму. В умовах військових 
конфліктів ризик вторинної травматизації психологів значно зростає, тому 
що кількість постраждалих людей, які потребують психологічної допомоги, 
суттєво збільшується. У сучасних умовах психологи говорять про виснаж-
ливе навантаження в професійній діяльності через те, що часто стикаються 
у своїй роботі з людськими стражданнями та втратами.

Об’єкт дослідження – вікарна травма у психологів, які працюють в умовах 
військових конфліктів. Предмет дослідження – посттравматичний стресо-
вий розлад (ПТСР) як чинник вікарної травми у психологів, які працюють 
в умовах військових конфліктів. Гіпотеза полягає в тому припущенні, що 
рівень ПТСР у психологів зазначеної категорії має вплив на рівень їхньої 
вікарної травматизації.


